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1 (1) (a,b) = 1·(−1)+1·2+2·1 = 3. |a| =
√
12 + 12 + 22 =

√
6. |b| =

√
(−1)2 + 22 + 12 =

√
6.

cos θ =
(a,b)

|a||b|
=

3

(
√
6)2

=
1

2
.

0 ≤ θ ≤ πより, θ =
π

3
.

(2) S =
√
|a|2|b|2 − (a,b)2 =

√
6 · 6− 32 =

√
27 = 3

√
3.

別解） (1)より sin θ =

√
3

2
. S = |a||b| sin θ = (

√
6)2 ×

√
3

2
= 3

√
3 のように求めても

良い.

(3) x = (1, 1, 2) + t(−1, 2, 1) = (1− t, 1 + 2t, 2 + t). 従って

(x, (−1, 0, 1)) = −(1− t) + 2 + t = 2t+ 1.

xと (−1, 0, 1)は直交するので, 2t+ 1 = 0. よって t = −1

2
.

2 (1) 求める直線の方程式は,
x+ 2

1
=

y − 1

2
=

z

−1
(*)

(x+ 2 =
1

2
(y − 1) = −zと書いても正解)

(2) 求める平面の方程式は, (−1)(x− 2) + 2(y + 1) + 2(z − 1) = 0. 式を整理して

−x+ 2y + 2z = −2 (**)

(3) (*)の式で右辺を (従って全ての辺を)tとおけば,

x = t− 2, y = 2t+ 1, z = −t.

(**)の式に代入して ,

−(t− 2) + 2(2t+ 1) + 2(−t) = −2

これを解いて t = −6. 故に x = −8, y = −11, z = 6. 交点の座標は (x, y, z) = (−8,−11, 6).

3 内積 (a,b)と a,bの長さは, (a,b) = 1 · 1 + (−1) · 2 + x · 1 = x− 1, |a| =
√

12 + (−1)2 + x2 =√
x2 + 2, |b| =

√
12 + 22 + 12 =

√
6と求められる. したがって,

−1

2

√
x2 + 2

√
6 = |a||b| cos 2

3
π = (a,b) = x− 1 (***)

が成り立つ. 2倍して両辺を 2乗すると 1 ,

6(x2 + 2) = 4(x2 − 2x+ 1)

を得る.

2x2 + 8x+ 8 = 2(x+ 2)2 = 0.

従って x = −2.

1等式 (***) において両辺を 2乗して xの解を求めるとき, 無縁根が出て来る場合があるので注意すること.



4 (1) a× b =

(∣∣∣∣∣4 3

2 2

∣∣∣∣∣ ,
∣∣∣∣∣3 −1

2 1

∣∣∣∣∣ ,
∣∣∣∣∣−1 4

1 2

∣∣∣∣∣
)

= (2, 5,−6)

(2) S = |a× b| =
√
22 + 52 + (−6)2 =

√
65

別解） |a| =
√
26, |b| = 3, (a,b) = 13より,

S =
√

|a|2|b|2 − (a,b)2 =
√
26 · 32 − 132 =

√
65.

(3) Hは a× b = (2, 5,−6)を法線ベクトルに持つ. よって求める平面の方程式は,

2(x− 2) + 5(y − 1)− 6(z + 1) = 0.

整理して, 2x+ 5y − 6z − 15 = 0.

5 平面の法線ベクトルは a = (1, 2, 1), 直線の方向ベクトルは b = (−1, 1, 2)である.

|a| =
√
12 + 22 + 12 =

√
6, |b| =

√
(−1)2 + 12 + 22 =

√
6.

さらに内積は
(a,b) = 1 · (−1) + 2 · 1 + 1 · 2 = 3.

aと bのなす角を θ′とすれば,

cos θ′ =
(a,b)

|a||b|
=

3
√
6
2 =

1

2
.

よって θ′ =
π

3
. よって求める平面と直線のなす角は θ =

π

2
− θ′ =

π

6
.

1※この講義に関する情報は次のWebサイトを参照すること. http://fuji.ss.u-tokai.ac.jp/nasu/2016/laex.html


